

JIAOYU

打造政治强高素质有情怀队伍 我市集中培训大中小学思政课教师

■通讯员 于金龙

本报讯 2019年3月18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话。2023年3月18日，淮北市党的二十大精神融入大中小学思政课教学展示及技能提升培训在淮北矿业(集团)有限责任公司会议中心举行。

安徽省政协文化文史和学习委员会副主任王先俊教授，中国科学技术大学马克思主义学院学术委员会主任魏荣教授，淮北市教育局和淮北师范大学相关领导及淮北市大中小学的思政课教师现场观摩参加培训活动。

“办好思政课，最根本的是要全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。”本次活动由淮北市教育局、淮北师范大学马克思主义学院共同举办。旨在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实推进党的二十大精神进校园、进课堂、进头脑，着力加强全市大中小学思政课一体化建设，充分发挥思政课主阵地主渠道作用，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“思政课要引方向、讲政治、讲方法、讲道理、讲故事，教师上好思政课根本在于讲授者要真懂真信，基础在于讲授者要坚持问题导向，关键在于讲授者要掌握正确的方法……”王先俊教授作



题为《深入学习领会习近平总书记关于“思政课”建设的六个重要论断》讲座，魏荣教授以《推进课程改革打造思政“金课”》为题作报告，淮北师范大学马克思主义学院副院长、教授唐建兵带领大家集体深入学习领会党的二十大精神，全市大中小学教学副校长参加集中研讨交流。51名大中小学思政课教师以党的二十大精神融入思政课教学为主题，进行教学展示，专家评委分组现场点评，200余名思政课教师和学校德育工作者观摩聆听。淮北市教育局教研员李凯老师表示，为党育人、

为国育才，将党的二十大精神融入思政课教学，是全体思政课教师的政治任务和使命担当。新时代的思政课教师要胸怀“国之大者”，用党的二十大精神统一思想、凝聚力量、指挥实践，善于站在党和国家的战略全局、政治大局的高度讲好思政课，做好青少年学生引路人。

市教育局要求，全市大中小学要以淮北市党的二十大精神融入大中小学思政课教学展示及技能提升培训为契机，进一步强化政治责任，推进思政课制度、人才、课程建设，学好用好《习近平

新时代中国特色社会主义思想学生读本》，上好思政第一课。加强队伍建设，举办全市思想政治课教师、思想政治教育工作者专题培训、思政课骨干教师培训等，打造政治强、高素质、有情怀的教师队伍。推进教学改革创新，打造高水平、有内涵、有温度的思政课，以青少年学生为主体，坚持“八个统一”创新方法模式，精心培养堪当大任的时代新人。

近年来，淮北市大中小学思政课一体化建设取得了丰硕成果。淮北市首府实验小学被省委宣传部命名为“安徽省基层思想政治课教学设计比赛一等奖；10名教师获评省思想政治教学论文评比一等奖。

想政治工作示范点”；3项思政课题被安徽省教育科学研究院批准立项，其中一项被列为省重点课题，一项获评省优秀课题；淮北市教育局《新时代提高青少年思想政治教育实效的路径探究》被推荐为省级重点宣教课题；两名思政课教师课例作为教育部优秀课例向全国展示推广；16名思政课教师荣获省优质课比赛及优秀道德与法治教学设计比赛优质课比赛一等奖、10名教师获得教学设计比赛一等奖；10名教师获评省思想政治教学论文评比一等奖。

推进一体化内涵式发展 落实“立德树人”任务 我市大中小学“联袂”上好思政课

■通讯员 于金龙

本报讯 我市广泛凝聚强大合力，推进大中小学思政课一体化、内涵式发展，落实“立德树人”根本任务，培养堪当大任的时代新人。淮北市首府实验小学被省委宣传部命名为“安徽省基层思想政治工作示范点”；4项思政课题被安徽省

教育科学研究列为省重点课题、优秀课题、重点宣教课题；两名思政课教师课例作为教育部优秀课例向全国展示推广；36名思政课教师荣获省优质课比赛及优秀道德与法治教学设计比赛、思想政治教学论文评比一等奖。

一体化联盟。淮北市加入皖北片区大中小学思政课一体

化联盟体，发挥淮北师范大学马克思主义学院的辐射作用，成立淮北市大中小学思政课一体化创新研究联合体，选定小学、初中、高中共8所学校为联合体单位，建设全市大中小学思政课一体化同城联盟。

一体化推进。筹建淮北市大中小学思政课一体化建设指导委员会和专家指导组、淮北

市中小学德育研究发展中心，教育系统领导干部联系联合思政课教师，持续开展淮北市教育系统书记(校长)上道德与法治课活动，鼓励带动思政课名师和其他学科的教学名师走上思政讲台。

一体化教学。统筹推进区县校德育队伍建设，“请进来”与“走出去”相结合、云上学习

和线下培训相结合，分三批次派送我市思政课骨干教师参加安徽省大中小学思政课一体化专业培训，专题集中培训思政课教师1000余人次，促使教师培训采灵气、接地气、长底气，常态化开展教学集体备课、教学观摩、德育论文评比、德育论坛、“思政大讲堂”等活动，抓实主题教学，抓好课堂教学。

相山区五校发展共同体举行联片教研

■通讯员 周传峰

本报讯 近日，江苏师范大学附属相山实验学校、淮北师范大学附属相山学校、淮北师范大附属实验小学、淮北市古城路小学、淮北市凤凰城学校五校发展共同体在凤凰城学校开展“聚焦新课标 构建新课堂”联片教研活动。

联片教研目的是努力探索

区域模块发展新机制，有效创设学校教育联动生态，进一步拓展各校的优质教育资源，加快实现相山教育优质均衡发展。来自古城路小学和凤凰城学校的两位英语教师分别执教《绘本：Handa's Surprise》和《Unit2 My favourite season (Read and write)》。授课教师课前精心准备，教学设计富有创意，能够贯彻落实新课程理念，准确把握学

科核心素养。授课教师发挥各自的优势，充分、合理地利用多媒体技术，以独具匠心的设计、优雅大方的教态，扎实的教学基本功，熟练的课堂教学手段和灵活的教学方法，将自己精心准备的教学设计展现于课堂。授课教师积极创设各种教学情境，鼓励、引导学生进行自主、合作、探究学习，激发了学生的学习热情，课堂气氛活跃，每一堂课都

精彩纷呈。精妙的授课技巧，丰富的专业知识，娴熟的课堂掌控能力，先进的教学理念，崭新的课堂教学模式和教学观念，让听课教师耳目一新、受益匪浅。

课后，在分学科集体评课活

动中，授课老师介绍了自己的设计思路并进行了课后反思，总结经验。相山区教研室教研员及听课教师分别进行了评课，就如何落实新课标、构建新课堂等问题给老师们提出了中肯的建议。

下一步，五校发展共同体以

联片教研为平台，以骨干教师为主导，以课堂为阵地，零距离地聚集课堂教学，面对面地互动交

流，切实提高五校教师的教育

水平，贯彻落实新课程理念，

准确把握学科核心素养，构建新

型课堂教学，增强学生深度学习

能力。

参加省“老有所学”成果汇报演出 市老年大学节目《丝路绽放》亮相省城

■通讯员 钱伟

富强和大国担当，真正做到了作品政治性和艺术性的完美结合。

协会评审委员会指出，《丝路绽放》有着浓郁的丝绸之路文化特色，也处处可见中国舞蹈的传统意蕴与中华文化的魅力，把敦煌壁画中的典型乐器和优美舞姿融为一体呈现在舞台上，是老年大学手姿舞蹈的高峰，舞姿轻盈柔美，翩如兰苕翠，婉如游龙举，举手投足间便带领观众踏上莫高窟鸣沙山那片神奇的土地，近距离触碰那段至今熠熠闪光的风土人情历史。

《丝路绽放》的推出，是与淮北市老年大学平时狠抓教学质量、营造校园艺术氛围、提高学员艺术修养紧密联系在一起的。学校不仅在安徽省首先河成立了两个舞蹈艺术团，实现层次化、专业化训练管理，而且针对舞蹈、艺术团推出了节奏训练课、技巧



提高课等特色课程，帮助广大老年学员提高专业水平，实现艺术追求。学校将把本次演出作为新

起点，发挥省级示范校的引领、示范、辐射作用，为老年学员提供更加便捷、更加优质的教育服务，大

力推进全民终身学习深入开展，引导老年学员将终身学习培养成一种生活习惯。

我市推进中小学校 责任督学专业化发展



■通讯员 张英

本报讯 3月16日至17日，2023年中小学校责任督学专业素养及能力提升培训在淮北职业技术学院举行，推进全市督学队伍专业化发展。市政府教育督导委员会办公室工作人员、区教育局分管领导、全市中小学责任督学等137人参加了培训。

培训围绕贯彻落实党的二十大精神、深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述、贯彻落实2023年全国教育工作会议精神、继续深化新时代教育督导体制机制改革，全面加强教育督导队伍建设、提升责任督学政策理论和督导水平展开。

通过专家报告、互动交流和现身说法等方式，重点聚焦学习

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、《教育督导条例》《教育督导问责办法》解读、学前教育普及普惠、义务教育优质均衡发展、“双减”背景下责任督学如何听课评课等内容。专家针对推进义务教育优质均衡发展、学前教育普及普惠等相关指标进行了深入解读，分享先进经验、典型做法及督导典型案例，进一步促进区域间督学学习交流。

参训督学受益匪浅，纷纷表示本次培训思想站位高、理论水平高、理念观点新、指导针对性强，今后将学以致用，扛起责任、不辱使命，充分发挥教育督导职能，依据教育法律法规对教育教学工作进行监督、检查、指导、评价，为促进淮北教育高质量发展做出应有的贡献。

杜集区教育系统 集训安保人员打造平安校园

■通讯员 王武亮

本报讯 近日，杜集区教育局联合杜集区公安分局、天成保安公司在朔里实验初中，对杜集区教育系统安保人员进行专题培训，进一步增强学校安保人员的法律意识、行为规范、应急处置能力，构筑校园安全防护墙。

培训老师从安保人员的岗位职责、日常管理、法律法规等方面进行一次意识、能力、法律方面的专题培训。杜集区公安分局巡警大队对一键报警、“八大件”等器械使用

进行了专题培训，并通过模拟实战演练提升安保人员应急处置能力与技巧。

杜集区教育局负责同志表示，校园安保要严格按照《保安服务管理条例》人员选用要求，严把用人关；要规范言行举止，尊师重教；要通过培训提高履职能力、高质量开展学校安保工作，不断提升校园安保人员综合素质。

杜集区教育局、杜集区公安分局、天成保安公司负责人及校园安保代表170余人参加了培训会议。

韩村中心校 开展宣教活动倡导爱眼护眼

■通讯员 杨爱美

本报讯 近日，濉溪县韩村中心学校开展了以“爱眼护眼，预防近视，从我做起”为主题的宣传教育活动。

学校通过国旗下讲话，学生代表向全校师生宣读了《爱眼护眼，预防近视，从我做起》倡议书，倡议全校学生养成良好的用眼习惯，宣传保护眼睛的常识和办法，切实从思想、行动上增强保护眼睛的意识。

同时，各班级利用主题班会对学生进行爱眼护眼知识的宣传，介绍眼睛近视的原因和

预防的方法，让学生了解基本的眼部知识，掌握基本的护眼常识。各科老师引导学生认真做好每天两次眼保健操，养成良好的坐姿和正确的读书习惯，纠正学生写字、看书等方面存在的不良习惯。

濉溪县韩村中心学校要求各班加强宣传，提高学生对眼保健操的思想认识，规范眼保健操动作，保证每天坚持利用课间做好眼保健操的日常习惯，使每位学生都能明确爱眼护眼的重要性，呵护眼睛健康，拥有光明的未来。

青谷小学 培养学生爱绿护绿意识

■通讯员 杨智勇 张思伟

本报讯 近日，烈山区青谷小学开展“爱绿护绿从我做起”主题教育活动。

国旗下讲话，倡导绿色理念。在周一升旗仪式上，少先队员代表向全校学生发出倡议，让学生更加关注绿化，关注环保，关注我们共同学习和生活的校园环境。植树节的意义不在于每个人都要在植树节这天去种一棵树，而是通过植树节的又一次来临，让绿色环保意识深入人心，让绿色充满生活，让生活更美好。

主题班会，增强绿色意识。活动以班级为单位，有的

班级围绕主题，充分发挥学生的想象力和创造力，制作精美的手抄报；有的班级开展“爱绿护绿”主题班会；有的班级为校园的花草树木松土、浇水。实践活动，共建绿色校园。“让花儿更美，让草儿更绿”“花草树木是我们的好朋友”“请爱护我们的绿色”……青谷小学以班级为单位，划分绿化区域，学生动手制作爱绿护绿标牌，让学生从小养成爱绿护绿的好习惯。学生认领喜爱的绿色植物，给植物日常浇水、施肥、修建等日常维护，并挂上爱绿护绿标牌。